

нъове, било въ плътнянитѣ сайвани, било пѣкъ въ колата си, които бѣха обиколили съ черги, рогозки и всичко, съ което тѣ располагаха, за да се запазятъ отъ голѣмия студъ, който бѣ настѣпилъ по това врѣме.

Въ такова положение заварихме населението, когато отидохме въ пострадалитѣ мѣста да проучимъ явленията, свързани съ това земетресение, както и ефектитѣ на послѣднитѣ земни удари, на които бѣхме подложени прѣзъ 8 дневното ни прѣстояване тамъ. Ний ще изложимъ наблюденията си надъ тия ефекти, тъй както ги заварихме на мѣстото безъ да бждатъ тѣ въ нѣщо промѣнени, а сѣщо и наблюденията на самото население.

## I. с. Ворисово (Ямболска околия).

### 1. Свѣдения, събрани отъ Ворисовци.

Единъ селенинъ билъ правъ въ кѣщи, кждѣто го заварва труса. Той забѣлѣзаль, че кандилото покачено въ сѣщата стая се залюлѣло отъ сѣверъ къмъ югъ. Споредъ неговитѣ показания зданието, на което стѣнитѣ дебели 60 см. и съставени отъ кирпичъ, отначало се раздрусало отдолѣ нагорѣ и послѣ се залюлѣло отъ сѣверъ къмъ югъ. При силния трусъ на 2 февруари въ 11 часа и 35 минути подземнитѣ гърмежи започнали слѣдъ раздрусването и залюлѣването на зданието. Тия гърмежи наподобявали на артилерийска стрѣлба; звука отъ тия гърмежи въ началото билъ силно рѣзкъ и слѣдъ него кратки рѣзки и по-слаби звукове и чакъ слѣдъ това настѣпватъ продължителнитѣ подземни тънтежи.

Тодоръ Дяковъ вървѣлъ по улицата по посока отъ западъ къмъ изтокъ, когато веднага чулъ шума отъ овощнитѣ дървета, които се намирили на югъ отъ него; при обръщането си къмъ тая посока, той видѣлъ, какъ дърветата сѣ люлѣяли отъ югъ къмъ сѣверъ. Ведна слѣдъ това почватъ да се събарятъ керемидитѣ на кѣщята, които се намирили между тия дървета и самия него и малко слѣдъ това вече настѣпило общото разрушение на куминитѣ, керемидитѣ и напукванията на стѣнитѣ, както и събарянията на нѣкои отъ тѣхъ. Трусоветѣ били много, обаче силнитѣ поврѣди станали отъ втория трусъ, който се произвелъ 2—3 секунди слѣдъ първия. Прѣди самия трусъ, който станаль на 11 часа 35 минути прѣди обѣдъ на 2/II въ понедѣльникъ, не се чулъ никакъвъ тънтежъ, а въ послѣдующитѣ отъ тогава удари, по напрѣдъ ще се чуе тънтежа, и веднага слѣдъ това ще послѣдватъ трусоветѣ.

Вървяция въ двора къмъ кѣщата си по посока отъ югъ къмъ сѣверъ, труса блѣскаль напрѣдъ (къмъ сѣверъ) и послѣ забѣлѣзаль, какъ кѣщата му се залюлѣва най-прѣдъ къмъ сѣ-